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Науково-технічний прогрес призвів до актуалізації впровадження інформаційно- 
комунікаційних технологій в облікові процеси. Активно використовуються системи пропуску 
працівників, які забезпечують контроль за пересуванням осіб, у процесі якого відбувається 
збір, обробка та накопичення інформації про відпрацьований час. Отримана первинна ін
формація може бути використана для автоматизації обліку заробітної плати на підприємст- 
ві.

У статті розглянуто питання щодо автоматизації первинного обліку відпрацьованого часу 
працівниками з використанням технології автоматичної ідентифікації осіб, подано рекомен
дації з впровадження автоматизованого обліку основної та додаткової заробітної плати на 
основі інформації про час перебування на території (приміщеннях) підприємства. Розроб
лено інформаційну модель системи автоматизованого контролю за кадровою та обліковою 
політикою підприємства з використанням системи автоматизованої ідентифікації працівни
ків. Удосконалено організацію обліку інших витрат на утримання працівників за напрямками 
діяльності (виробництва, управління, збуту та іншої діяльності).
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і ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ і
Більш ість великих підприємств використо

вують прохідну систему пропуску' працівників 
на територію . Завдання пропускної системи 
полягає в забезпеченні контролю  за наявністю  
працівників на робочому місці та обліку відп
рацьованого ними часу.

А втоматизована система пропуску праців
ників встановлю ється по периметру території 
підприємствах у місцях, обладнаних для її пе
ретину. Основний принцип роботи такої сис
теми полягає у ідентифікації працівника в м о
мент прибуття та  вибуття його з підприємст
ва. У нікальним ідентифікатором у більшості 
випадків виступає індивідуальна чіпована ка
ртка з біометричними даними. При перетині 
охоронної території підприємства працівник 
підносить персоніфіковану картку до зчитува
льного пристрою . Також при перетині меж 
підприємства традиційно ведеться контроль за 
несанкціонованим виносом товарно-м ате
ріальних цінностей.

Реєстрація факту прибуття та  вибуття пра
цівника з підприєм ства є підставою  для авто
матизованого визначення відпрацьованого 
ним часу. На практиці використовую ться різні 
варіанти автоматизованого збирання та обро
бки інформації з обліку праці і заробітної пла
ти. вибір яких в значній мірі залеж ить, з одно
го боку, від типу виробництва, особливостей 
його організації і технології; орган ізац ії і фо
рми оплати праці; застосованих форм первин
них документів і їх  структури; системи 
централізованого, децентралізованого або 
зм іш аного облікового процесу, форм обліку 
тощ о; з другого боку -  типу, класу, ком плект
ності застосованих обчислю вальних м аш ин і 
засобів периферійної техніки; м етодів орган і
зації інформаційного забезпечення; ступеню  
м еханізац ії і автоматизації норм ативно-плано
вих розрахунків тощ о [1, с. 217]

П роте ефективність такого обліку та  конт
ролю  залиш ається сумнівною  у випадку наяв
ності працівника на підприєм стві, але не ви
конання ним функціональних об о в’язків.
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П рацівник м ож е перебувати в  приміщ еннях, 
які безпосередньо не відносяться д о  сф ери йо
го компетентності. Інш им и словами, наявність 
особи н а  підприємстві щ е не гарантує вико
нанням нею  професійних функцій, що не м о
ж е вваж атися ефективним способом  обліку 
відпрацьованого часу та  заробітної плати. Та
кож  чуж ою  індивідуальною  карткою  мож е 
скористатися інш а особа, при цьому поруш у
ється принцип персоніф ікованої ідентифікації 
працівника.

І  АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТИ 
ТА ПУБЛІКАЦІЙ. МЕТА СТАТТІ Д

Системи контролю  та управління доступом 
активно пропоную ться на українському ринку 
засобів автоматизації діяльності. А втоматизо
вана систем а контролю  доступу -  електронна 
чи  електронно-механічна система, щ о призна
чена для надання дозволу н а  прохід персона
лу, проїзд транспортних засобів або перемі
щення матеріалів через вхід  (вихід) контроль
но-пропускних пунктів зон обмеж ення досту
пу [2]. Н айбільш  часто використовую ться на
ступні системи контролю  та  управління дос
тупом: турнікети звичайні і настінні; турніке
ти  для проходу в коридорах; ш лю зові кабіни; 
автоматичні двері; роторні турнікети; оберто
ві двері; дорож ні блокиратори; ш лагбауми; 
парку вальні системи; круглі розсувні двері; 
повнозростові турнікети; розсувні турнікети, 
камери відеоспостерж ення [3, с. 3].

На сьогодні існує значна кількість програ
мних продуктів різних розробників для конт
ролю  пропуску працівників. Н айбільш  попу
лярною  є систем а контролю  і управління дос
тупом «U -PR O X  ІР». П рограмно-апаратний 
комплекс забезпечує значний рівень маеш та- 
бованості та  ідентифікації осіб на основі ві- 
деоспостереж ення. Система призначена для 
забезпечення управління доступом н а  об'єктах 
різного м асш табу -  від невеликого оф ісу до 
п ідприєм ства зі значною  кількістю  користува
ч ів і дверей [4].

М ож ливість використання програмно-тех
нічних засобів пропуску працівників для цілей 
обліку дослідж ували В.І. Ревенок, О.С. М ам-

чур. О сновними засадам и автоматизованого 
ведення обліку праці та  оплати на дум ку нау
ковців є:

-  інтеграція кадрового обліку, обліку праці 
та  ї ї  оплати в  єдине ціле;

-  централізація обробки  інф орм ац ії з  облі
ку праці т а  ї ї  оплати;

-  автоматизований зб ір  інф орм ац ії про ви
х ід  працівників н а  роботу та  відпрацьований 
ними час;

-  автоматизація типових розрахункових 
операцій;

-  автоматизований контроль за  правильніс
тю  проведення ручних  розрахунків та  коригу
вань [5, с.22].

В аж ливість автом атизації обліку оплати 
праці п ідтвердж ується наявністю  окремих 
програмних продуктів чи м одулів у  всіх попу
лярних розробниках програм ного забезпечен
ня, серед яких: «1C: Зарплата і У правління 
персоналом  8», «Г алактика «У правління пер
соналом », «Б Е С Т  ЗА РП Л А Т А », «П арус- 
Заробітна плата» т а  інш і. Я к доводять А.С. 
К рутова т а  О .О . Н естеренко, клю човим  ком 
понентом  переваж ної б ільш ості дослідж ених 
програмних продуктів є єдина б аза  даних, що 
зберігає в собі дані р ізних систем них модулів, 
які являю ть собою  наб ір  ф ункціоналу, що за
безпечую ть ведення діяльності п ідприєм ства 
за  будь-якими напрямами (управління, плану
вання, облік, контроль, аналіз тощ о), тобто 
при  баж анні спож ивач м ож е розш иряти  ф унк
ціональні можливості [6, с.177]. А ле проведе
ний аналіз наявних програм них продуктів сві
дчить про те, що вони не призначені для ве
дення оперативного та  норм ативного методу 
обліку витрат, а  лиш е м ож уть порівню вати 
фактичні затрати ресурсів з плановим и [7, 
с.216]. В облікових програм них продуктах ві
дсутня п ідтрим ка технічних засобів контролю  
за  діяльністю  т а  перем іщ енням  працівників 
для своєчасного обліку відхилення в ід  часо
вих норм роботи персоналу.

Н а противагу програмам  облікового приз
начення в технічно-програмном у забезпеченні 
контролю  доступу наявні ф ункц ії обліку ро
бочого часу т а  заробітної плати. Значного рІв
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ня інтеграції з системою обліку на підприємс
тві досягли програмні продукти «STOP- 
Т іте» . Система обліку робочого часу «STOP- 
Т іте»  призначена для автоматичного обліку 
робочого часу персоналу і контролю  дотри
мання трудової дисципліни, оптимізації фон
ду1 заробітної плати і кількості робітників [8, 
с.4]. Основні обліковими функції «STOP- 
Тіше» полягають у:

- формуванні графіків роботи підприємства 
(організації) в цілому, його

структурних підрозділів і співробітників;
- підрахунку кількості відпрацьованого ча

су співробітниками згідно графіків їх  роботи;
- контролю відхилень від робочих графіків 

(нештатних ситуацій);
- формуванні різних видів звітів з м ож ливі

стю друку [8. с.4].
Проте в комп'ю терній програмі «STOP- 

Т іте»  недостатньо реалізовані функції ф інан
сового та управлінського обліку. В ідсутня ін
теграція обліку робочого часу та заробітної 
плати з іншими об 'єктам и обліку та  облікови
ми процесами. Відсутність розробок у галузі 
автоматизації обліку робочого часу та заробі
тної плати як складової системи бухгалтер
ського обліку щодо автоматичної програмно- 
технічної ідентифікації наявності працівників 
на робочого місці та  їх  переміщ ення м іж  тери
торіями підприємства актуалізує тему та мету 
наукового дослідження.

М ета дослідження. Для активного впро
вадження комп'ю терно-комунікаційної фо
рми обліку доцільно дослідити сфери авто
матизації обліку на основі застосування су
часних технічних засобів збору та обробки 
даних. Сформовано мету статті, яка полягає 
в дослідженні організації та методики облі
ку і контролю виплат працівникам за вико
нання функціональних обов'язків в робочий 
час на території (приміщ еннях) підприємст
ва. Реалізація мети наукового дослідження 
передбачає виконання ряду завдань, які по
лягають у:

-з 'я с у в а н н і методики використання сис
теми автоматизованого пропуску працівни
ків та відеоспостереження для цілей автома

тизації обліку і контролю  на підприємстві;
-  розробці алгоритму обліку та  контролю  

відпрацьованого часу персоналом  із засто
суванням системи автом атизованої іденти
ф ікації працівників;

-у д о ск о н ал ен н і часових вим ірників в 
облікових процедурах з метою  контролю  
виконання нормативів робочого часу, м оти
вування працівників до зростання продук
тивності праці;

-п о д а н н і рекомендацій щ одо класиф іка
ції приміщ ень підприємства з метою  авто
матичного нарахування заробітної плати на 
основі даних про час перебування на тери
торії п ідприємства та  виконання ф ункціо
нальних обов'язків;

-о п т и м іза ц ії  ком унікаційної взаєм одії з 
працівниками, держ авними контролю ю чи
ми організаціями, медичними закладами та 
банківськими установами щ одо інформу
вання про нараховану заробітну плату пер
соналу;

-  дослідженні особливостей обліку ін
ших витрат, пов 'язаних з утримуванням  пе
рсоналу, на основі системи автоматизованої 
ідентифікації працівників за напрямкам и д і
яльності (виробництва, управління, збуту та 
інш ої діяльності).

І  ВИКЛАД ОСНОВНОГО
МА ТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ Д

1. О БЛІК І КО НТРО ЛЬ В ІДП РА ЦЬО ВАН О ГО  
ЧА С У  П РАЦ ІВ Н И КА М И

Рекомендовано встановити пропускні при
строї із зчитування відбитків пальців в усі 
приміщення підприємства. За основу можна 
використати охоронну систему допуску праці
вників до різних приміщ ень підприємства. На 
підставі ідентифікації працівника за відбитком 
пальця надається доступ до певних приміщень.

А втоматизована систем а ідентифікації у бі
льш ості випадків використовується лиш е для 
охоронної функції. Рекомендовано інф орм а
цію  про надання санкціонованого доступу до 
приміщ ень підприємства використовувати ще 
й для обліку відпрацьованого часу працівни
ками. Доцільно інсталю вати пристрої іденти-
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фікації працівників на вході в усі приміщ ення 
суб 'єкта  господарю вання, що дасть змогу від
слідковувати місце перебування персоналу та 
його переміщ ення по території підприємства 
протягом дня.

Аналогічно усе виробниче обладнання не
обхідно обладнати засобами ідентифікації пра
цівників за відбитками пальців. За кожною 
одиницею основних засобів закріплю ється пе
релік відповідальних осіб. Ідентифікація праці
вників у процесі роботи машин та інструментів 
означає виконання посадових обов'язків. Час, 
проведений за обладнанням, може бути визна
ний робочим часом працівника, що впливає на 
нарахування заробітної плати. Схожий прин
цип оцінки відпрацьованого часу уже застосо
вується в автоматизованих робочих м ісцях 
комп’ютерних спеціалістів, початок і завер
шення робочого дня яких визначається через 
введення особистих логінів та паролів.

Основним проблемним моментом в автома
тизації обліку відпрацьованого часу є контроль 
за роботою працівників, які можуть знаходить
ся на робочому місці, але не виконувати свої 
функціональні обов’язки. Досить ефективним в 
такому випадку є використання камер спосте
реження чи інших пристроїв контролю, що до
зволить запобігти ухилянню  працівників від 
праці. Камери відеоспостерження разом із фу
нкцією розпізнавання обличчя також можуть 
використовуватися для ідентифікації праців
ників та їх пропуску в приміщ ення в умовах, де 
неможливо встановити прилади сканування 
відбитків пальців. Також, візуальна ідентифі
кація допоможе здійснювати облік переходу 
працівників з одного приміщення в інше та ча
су перебування на підприємстві без необхідно
сті скану вання відбитків пальців.

Перелік постійних та змінних даних про 
відвідування особою  території підприємства 
подано в інформаційній моделі на рис. 1.

В автоматизованій системі обліку робочого 
часу доцільно використовувати єдину базу 
даних кадрового обліку. Інтегрована база да
них повинна містити усю  інформацію  про 
працівників підприємства: вік, стаж, кваліфі
кацію, освіту, посаду, методику розрахунку
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оплати праці, наявні пільги щодо оподатку
вання заробітної плати, особливі умови, що 
визначаю ть право на доплати чи компенсації. 
Всі документи, які стосую ться кадрової полі
тики, реєструю ться в інформаційній системі. 
О собливо важ ливим є  реєстрація факту санк
ціонованої відсутності працівника на підпри
ємстві у зв ’язку з відрядж енням, хворобою , 
відпусткою  тощ о. Н аявність відповідного еле
ктронного докум енту по конкретній особі до
зволяє системі не зараховувати прогул праці
внику, якого немає на робочому місці.

Для забезпечення достовірності та  своєчас
ності обліково-контрольних процедур на підп
риємствах, які використовую ть пропускні сис
теми. рекомендовано обрати хвилину як базову 
одиницю  виміру відпрацьованого часу. Х вили
на робочого часу -  оптимальна калькуляційна 
одиниця, що дозволяє організувати більш  ефе
ктивний облік заробітної плати. Зокрема, не
значне поруш ення працівниками часового ре
жиму роботи підприємства розціню валося як 
прогул однієї години часу або навіть робочого 
дня. З використанням похвилинного обліку 
доцільно здійсню вати облік часу запізнень 
працівників на роботу або несанкціонованого 
перетину ними меж підприємства протягом ка
лендарного місяця. В кінці звітного періоду на 
основі даних про сумарні непродуктивні втра
ти робочого часу рекомендовано автоматично 
коригувати розмір заробітної плати.

Інформацію  про відхилення робочого пері
од}7 кожного працівника від нормативних по
казників доцільно оперативно надсилати на 
автоматизоване робоче м ісце фахівця. В поса
дової особи появляється м ож ливість сам окон
тролю  та коригування робочого часу. М інім і
зується мож ливість м аніпулю вання при сам о
стійному заповненні працівниками листів від
працьованого часу щ одо закруглення до пов
но ї робочої години з м етою  отрим ання біль
ш ої заробітної плати. С истем а автоматизовано 
ф іксуватиме хвилину початку та  заверш ення 
роботи посадовою  особою , що забезпечує 
справедливу оцінку відпрацьованого часу та 
м інім ізує конфлікти м іж  працівниками та 
працедавцями.
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Збір облікової інформації про відпрацьований час у приміщеннях

С истем а  
пропуску  

працівників на 
підприємство

П ерем іщ ення  
працівників між  
приміщ енням и із 

зчитуванням  
відбитків пальців

Відео- 
с п остереж енн я 

та візуальна  
ідентиф ікація  
працівників

Від стеж ення  
працівників , які 

працю ю ть з 
обладнанням

Змінні дані:
•  особа працівника;
•  відпрацьований час;
•  час проведений в приміщ енні 
підприємства;
•  факт переміщ ення по території 
підприємства;
• час проведений за обладнанням:
• прогнозовані та непродуктивні 
простої;
•  тим часова втрата працездатності та 
відпустка.

Постійні дані:
•  П .І.Б . працівника;
•  посада, кваліф ікація, практичні 
навички роботи та здобута освіта:
•  норм атив робочого часу;
•  час проведений в прим іщ енні 
підприєм ства;
•  розмір та спосіб розрахунку  
заробітної плату ;
•  право на податкові пільги;
•  наявність соціального та  медичного  
стоахування.

І
Система обліку на підприємстві

Р ис. 1. Інф орм аційна м одель автом ати зован ого  обл іку  в ідп р ац ь ован ого  часу

1
База даних пі зприємства

Облік
Облік

Нормативний О блік
- ....... ..

К альку

відпра облік витрат на лю вання

цьованого заробітної (відхилення утримання собівартості

часу плати від норм) персоналу продукції

Облік робочого часу в хвилинах може ви
користовуватися для стим улю вання продук
тивності праці осіб з норм ативним  фондом 
робочого часу. П охвилинна систем а автом а
тизованого обліку відпрацьованого часу ак
туальна для працівників, заробітна плата 
яких залеж иться від ком бінованого поєднан
ня різних видів робіт в м еж ах запланованого 
часового періоду. Зокрема, робота педагогіч
них працівників оціню ється виходячи з кале
ндарних або академ ічних годин надання осві
тніх послуг. П роте, маю ть м ісце випадки за
п ізнення вчителів на початок заняття, що 
жодним чином не вливає на розм ір заробітної 
плати. Н атомість, щ охвилинне врахування

робочого часу дозволить здійсню вати кори
гування значення відпрацьованого часового 
періоду.

А налогічно для працівників з ненормова- 
ним робочим графіком , що працю ю ть на 
принципах «фрилансу» з погодинною  опла
тою  праці, появляється м ож ливість достовір
ного обліку і контролю  часу, проведеного на 
території підприємства. П рацівник самостійно 
здійсню є контроль та  визначає тривалість ро
бочої зміни на конкретному підприємстві. За 
кожну хвилину робочого часу мож е здійсню 
ватися нарахування заробітної плати. Збіль
шення терміну перебування на підприємстві 
м аксим ізує розмір зарплати.
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Також  автом атизована систем а обліку зда
тна калькулю вати відпрацьований час в у м о
вах роботи з розривом  зм ін, що актуальне 
для підприєм ств з трьохзмінним  реж имом 
функціонування. П рацівники м ож уть відлу
чатися з території п ідприєм ства чи залиш ати 
виробничі приміщ ення на певний час. С ис
тем а ідентифікуватиме ф акт переміщ ення по
садової особи з підрахунком  загального пері
оду виконання безпосередніх  ф ункціональ
них обов 'язк ів . О кремо необхідно вести об
лік простоїв працівника, що передбачені тех
нологічним процесом або специф ікою  д іял ь
ності підприємства. В часовому регламенті 
автом атизованої системи обліку необхідно 
прописати виробничий процес з м ож ливістю  
невиконання працівниками посадових ін
струкцій, що не варто розціню вати як втрата 
робочого часу. Н априклад, після виготовлен
ня певного обсягу проду кції потрібний час на 
охолодж ення обладнання, завантаж ення но
вої порції сировини тощ о. Інш ими словами, 
п ісля заверш ення виробничого циклу прац ів
ник згідно з посадовими інструкціями може 
покинути місце праці або виробниче прим і
щ ення і використати час вимуш еного прос
тою  для своїх потреб.

Забезпечується автоматизований контроль 
за особистими втратами продуктивності пра
ці. Система автоматизованого обліку здатна 
відслідковувати відхилення від нормативного

значення часу, необхідного на виконання од
ного виробничого завдання, виготовлення 
працівником однієї одиниці готової продукції, 
надання відповідної послуги посадовою  осо
бою. Кожний ф акт відхилення ф іксується в 
єдиній базі даних у різних аналітичних розрі
зах. А кумульовані дані є п ідставою  для вияв
лення фактів зменш ення продуктивності праці 
кожного працівника, що мож е бути сигналом 
для оцінки виробничих ум ов чи проф есійної 
придатності відповідного ф ахівця. І навпаки, 
дострокове виконання виробничого завдання є 
свідченням доцільності впровадж ення дослід
них умов виробництва в усю  діяльність підп
риємства.

2. А В ТО М А ТИ ЗА Ц ІЯ  О Б ЛІКУ  
ТА КО НТРО ЛЮ  З А Р О Б ІТ Н О Ї ПЛАТИ

Н а основі інформ ації про відпрацьований 
час та вид виробничого приміщ ення, в якому 
перебував працівник, м ож на автоматизовано 
нараховувати йому заробітну плату.

Для автоматизації обліку і контролю  заро
б ітної плати доцільною  є попередня ф іксація 
тарифу за відпрацьовану одинцю  часу за  кож 
ним видом виробничого прим іщ ення п ідпри
ємства. Таким чином, необхідно встановити 
базові тарифні ставки оплати праці працівни
ків за кожну хвилину перебування у певному 
виді приміщ ення, для чого реком ендовано те
риторію  підприємства поділити на декілька 
зон (табл. 1).

КЛАСИ Ф ІКАЦІЯ ВИДІВ П РИ М ІЩ ЕН Ь П ІДПРИЄМ СТВА  
ЗА Ф У Н КЦ ІО Н АЛ ЬН И М  ПРИ ЗН АЧЕН НЯМ

Таблиця /

№
з/п

Ф ункціональне призначення приміщ ень підприємства Розмір тариф н ої ставки  
по заробітній платі

І П ри м іщ ен ня прийом у їж і та  в ідпочинку О п лата  в ідсутня

2 Т еритор ія  для перем іщ ення м іж  при м іщ енн ям и  п ідп риєм ства , прим іщ ення 
о со б и сто ї гіг ієни  та  зм іни одягу

О п л а та  м ін ім ал ьн а

3 П ідсобн і прим іщ ення, перебування в яких не п еред бачен е  ф у н к ц іо н ал ьн и 
ми о б о в 'я зк а м и  працівника

М ін ім ал ьн и й  або  сер ед н ій  розм ір  
оплати

4 Б езп о сер едн є робоче м ісце (п ри м іщ ен н я) п рац івника В исокий  р о зм ір  оплати

5 П ри м іщ ен ня, п о в 'я зан е  з потребою  затрат  д од аткови х  ф ізи ч н и х  чи  ін телек 
ту ал ьн и х  зусиль, які не входять до  прям ої к о м п етен ц ії прац івників

П ід в и щ ен а  о плата
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Нарахування заробітної плати має здійсню 
ватися з врахуванням функціонального приз
начення виробничого приміщ ення та проф е
сійних обов'язків працівника. Досить часто 
приміщення підприємства, яке є основним ро
бочим місцем одного працівника, може бути 
допоміжним для іншого. Тому обов'язковим  є 
розподіл території підприємства на окремі 
функціональні зони індивідуально для груп 
виробничого персоналу. Також  необхідно ро
зробити часовий регламент кожного праців
ника підприємства через визначення впливу 
відпрацьованого часу, продуктивних та н е
продуктивних простоїв на зарплату.

Корисним також є автоматизований облік 
поточного часу та дня тижня. При понаднор
мовій роботі доцільно автоматично нарахову
вати доплати виробничим працівникам. У ви
падку фіксованої тривалості робочого дня до
цільно застосовувати додаткові виплати за ро
боту’ у понаднормовий час. А втоматизованій 
системі ідентифікації на основі моніторингу 
тривалості робочої зміни кожного працівника 
доцільно доручити автоматичні донарахуван- 
ня до зарплати. Застосовувати калькуляційну 
одиницю  «хвилина» доцільно лиш е починаю 
чи з другої години понаднормової праці. 
Оскільки працівник в перші хвилини після за
верш ення робочого дня може витрачати час 
на міжособові комунікації, процедури особис
тої гігієни, недоцільно кваліфікувати затрим 
ку на робочому місці як роботу' в понаднор
мовий час. Тому заохочувальні виплати доці
льно виконувати за повну першу годину та 
наступні хвилини понаднормової продуктив
ної праці. М оніторингу підлягає також  праця 
персонал}- у нічний час та у вихідні. Через 
співставлення актуального часу з присутністю  
працівників на робочому місці, у робочих 
приміщ еннях та за виробничим обладнанням, 
доцільно автоматизовано нараховувати осно
вну та додаткову заробітну плату. Інформація 
з системи автоматизованої ідентифікації пра
цівників підприємств застосовується також 
для організації перманентного контролю  за 
кадровою  та обліковою політикою  підприємс
тва (рис. 2).

Д ля достовірного  н арахуван н я ком п ен са
ц ії за тим часову  втрату працездатності п ра
цівникам  необхідно  налагодити  еф ективн і 
ком ун ікац ії з м едичною  ін ф орм ац ій н ою  си с
тем ою  (електронною  картотекою  пацієнтів). 
О держ ані від  персоналу  л ікарнян і листи  д о 
цільно автом атизовано  вериф ікувати  з єд и 
ною  базою  даних  м едичних  закладів . К ож 
ний докум ент м едичного  характеру  м ож на 
перевірити  на д остов ірн ість . Забезп ечується  
контроль за коректн істю  та своєчасн істю  
нарахування ком пенсац ійних  виплат за час 
хвороби прац івників . Б ільш  детальн о  про 
автом атизац ію  обліку  з використанням  ел ек
тронно ї картотеки  пац ієнтів  йдеться у ав 
торськ ій  статті 19].

На основі автоматизовано зібраної інф ор
мації з пропускної системи підприєм ства мо
жна в електронному вигляді формувати пер
винні документи: табель обліку відпрацьова
ного часу, відомість нарахованої заробітної 
плати та інші. Розрахункові листки реком ен
довано автоматично надсилати на автом ати
зовані робочі м ісця ф ахівців та  особисту елек
тронну пош ту з метою  інформу вання про м е
тодику розрахунку заробітної плати та утри
мань з неї.

Ф акт ф орм ування розрахункових в ідом ос
тей щ одо нарахованої зароб ітно ї плати запу
скає автом атичний процес її виплати. З попе
редньо встановленим  часовим  лагом  після 
реєстрації в системі відом остей  нарахованої 
заробітної плати ф орм ую ться банківські д о 
кументи. Бухгалтеру, в ідповідальном у за об
лік заробітної плати, головном у бухгалтеру 
та керівнику на автом атизовані робочі м ісця 
чи особисті м обільні ком унікатори  доцільно 
виводити інф орм аційний запит про дозвіл  чи 
заборону проведення розрахункової операції. 
П ісля отрим ання погодж ення автом атизовано 
здійсню ється відправка електронних докум е
нтів через систему «клієнт-банк» в банківсь
ку установу до виконання. Банк зд ійсню є пе
рерахунок кош тів на особисті зарплатні ра
хунки (карткові рахунки) працівників, що за
верш ує цикл нарахування та виплати зароб і
тної плати.
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Рис. 2 . С и стем а контролю  за к адров ою  та  обл ік ов ою  пол іти к ою  
з ви к ор и стан н ям  систем и авт ом ат и зов ан о ї ід ен ти ф ік а ц ії п р ац івн и к ів

Для забезпечення належного державного 
контролю  за порядком організації праці та на
рахування заробітної плати частину облікової 
інформації, що не становить комерційну та
ємницю , можна відправляти в статистичну та 
податкову служби. З метою  інформування 
держ авної ф іскальної служби про працевлаш 
тованих осіб на основі трудового договору, 
цивільно-правового договору; розмір основної 
та  додаткової заробітної плати; дотримання 
методик розрахунку компенсаційних т а  соці
альних виплат, доцільно розробити норматив
но-правову та інституційну базу обов 'язково
го встановлення системи автоматизованої іде
нтифікації працівників на великих підприємс

твах. В майбутньому при застосуванні знач
ною  кількістю  підприєм ств принципів циф ро
вої економіки мож на буде організувати тота
льний та перманентний автоматичний держ а
вний контроль за кадровою  та  обліковою  по
літикою  підприємства.

3. О Б Л ІК  ІН Ш И Х  ВИТРАТ, П О В ’Я З А Н И Х  
З У ТРИ М АН НЯМ  П Е Р С О Н А Л У  П ІДПРИЄМ С ТВ А

А втом атизовану систему ідентифікації осіб 
також  реком ендовано використовувати для 
облік}' витрат на утрим ання персоналу. В 
останні роки зростає часта витрат на соціаль
не, побутове та  рекреаційне забезпечення 
працівників. Інноваційні підприєм ства ство
рю ю ть зони відпочинку персонал}'. П роте ви
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никають проблеми обліку витрат на утрим ан
ня приміщ ень загального використання. До 
таких просторових зон мож на віднести кори
дори, туалети, ванні кімнати, спальні, ігрові 
приміщення, лекційні аудиторії, зали засідань 
та нарад тощо. Враховую чи вільний доступ до 
спільних зон усіх працівників підприємства, 
досить складно здійсню вати ефективний роз
поділ між витратами виробничого, загально- 
виробничого, адміністративного, збутового чи 
іншого операційного характеру.

На основі ідентифікації загальної кількості 
працівників різних напрямків діяльності, які 
відвідали зони спільного використання, доці
льно автоматизовано розподіляти витрати на 
їх  утримання між  різними групами. Іншими 
словами, сукупні витрати на експлуатацію  
приміщ ень в кінці звітного період}1- м ож на 
групувати пропорційно кількості відвідувачів 
виробничого, загальновиробничого, адмініст
ративного. збутового та  іншого персоналу.

Володіючи інформацією  про конкретну кі
лькість осіб, які відвідали приміщ ення прийо
му їжу. можна здійсню вати автоматизований 
облік витрат на харчування працівників. У 
столових, барах, кафе, які повністю  або част
ково годують персонал за рахунок підприємс
тва, доцільно автоматизовано розподіляти ви
трати на декілька груп за  напрямками д іяль
ності. П ісля заверш ення робочої зм іни чи ка
лендарного дня сукупні витрати на харчуван
ня рекомендовано класифікувати на різні види 
пропорційно кількості відвідувачів. Забезпе
чується достовірний облік витрат без необхід
ності ф іктивного розподілу або віднесення до 
склад}' лиш е однієї групи витрат.

Ф іксація факту перебування працівника на 
робочому місці може бути корисною  при об
ліку соціального та медичного страхування. 
Настання страхового випадку під час вико
нання особою посадових обов’язків є п ідста
вою для нарахування страхових виплат. У  ви
падку відсутності працівника на підприємстві 
або перебуванні не в зоні відповідальності, 
автоматизована система застосовуватиме по-

■ -■■■■■■ ■ ------

ниж ую чий коеф іцієнт або заборонятим е нара
хуванню  компенсацій. А втом атизований кон
троль дозволить зм енш ити йм овірність м ані
пуляцій з метою  отрим ання неправом ірної ви
годи від настання страхових випадків на рівні 
підприєм ства та  держави.

А налогічно доцільно оціню вати обсяг н е
заверш еного виробництва із значною  часткою  
затрат праці через прив’язку до робочого пе
ріоду. П опередньо необхідно розробити таб 
лицю  відповідностей усіх витрат, які ф орм у
ють собівартість продукції, до показника за
траченого робочого часу у хвилинах. В рахо
вувати доцільно час, витрачений на виготов
лення продукції (робіт, послуг) кожного пра
цівника з індивідуальною  прив 'язкою  витрат 
собівартості продукції, виходячи з посади, 
кваліфікації, виду робіт виробничого персона
лу. Забезпечується м аксим альна точність оці
нки та оперативність автоматизованого обліку 
незаверш еного виробництва без необхідності 
проведення інвентаризаційних процедур.

В ідпрацьований працівниками виробницт
ва час та  заробітну плат}' м ож на також  вико
ристовувати як базу для розподіл}’ загально- 
виробничих витрат. Н айбільш  проблемним 
моментом є необхідність нарахування заробі
тної плати працівникам, які одночасно можуть 
працю вати в різних виробничих підрозділах 
над виготовленням  декількох видів продукції 
[10. с.395]. П аралельна робота працівниками 
над декільком а виробничими проектами, як і 
тим часова відсутність на робочому місці із 
зм енш еною  заробітною  платою , впливає на 
достовірність розподілу загальновиробничих 
витрат. А втом атизована ідентифікація праців
ників в приміщ еннях разом з ф іксацію  вико
нання ними функціональних обов’язків спри
яє оптим ізації обліку виробничих витрат та  їх  
достовірному розподілу на підприємстві. 
А налогічно автом атизації підлягаю ть усі ви
трати, які п ов’язані з утрим анням  та д іяльніс
тю  працівників на підприємстві з використан
ням автоматичної системи вериф ікації та  про
пуску персоналу.
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ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Значна кількість підприємств застосовую ть системи автоматизованого контролю  та управ
ління доступом працівників на територію  підприємства з використанням  персоніф ікованих 
карт доступу.

Експлуатація системи в основному передбачає реалізацію  охоронних функцій. П роте оп- 
тимізації потребує також облік і контроль відпрацьованого часу персоналом , нарахованої ос
новної та додаткової заробітної плати, а також  ф ормування в електронній формі первинних 
та звітних документів з відправкою  зацікавленим особам. Д оцільно замінити технологію  іде
нтифікації осіб за картами доступу на зчитування відбитків пальців в поєднанні з відео на
глядом за працівниками. Системи пропуску персоналу розм іщ ую ться при вході в кож не при
міщ ення підприємства. У сю  територію  суб 'єкта  господарю вання необхідно розділити на різні 
функціональні зони для різних груп працівників. Н арахування заробітної плати доцільно 
здійсню вати, виходячи з часу, проведеного у приміщ еннях ф ункціонального призначення пе
рсоналу. Для автоматизованого обліку і контролю  попередньо розробляю ться ф ункціональ
но-часові регламенти працівників з визначенням, де і коли може перебувати кож на особа.

Д ля ефективного обліку і контролю  відпрацьованого часу доцільно впровадити калькуля
ційну одиницю  -  хвилина (хвилино-лю дина). Із застосуванням  деталізованої одиниці часу 
з 'являється мож ливість обліку і контролю  відхилень від нормативів робочого часу, забезпе
чення самоконтролю  працівників, зростання продуктивності їх  праці. Н едотрим ання часово
го режиму праці може бути підставою  для автоматичного зм енш ення розм іру заробітної пла
ти та застосування ш трафних санкцій. Н атомість, автом атизована ідентифікація понаднорм о
вого виробітку призводить до нарахування додаткових виплат.

Аналогічно можна оптимізувати облік інш их витрат на утрим ання працівників на основі 
інформації про присутність працівників на робочому місці. А втом атизації п іддягає облік за- 
гальновиробничих витрат, незверш еного виробництва, витрат на харчування працівників та 
експлуатацію  приміщ ень спільного використання з чітким розподілом  м іж  виробничими, ад
м іністративними, збутовими та інш ими витратами. Класифікацію  витрат доцільно проводити 
залеж но від видів діяльності працівників.

Ф ормування первинних та звітних докум ентів з використанням  системи автоматизованої 
ідентифікації працівників відбувається в електронній формі. Через облікові ком унікації доц і
льно надсилати інформацію  про відпрацьований час га заробітну плат}' зацікавленим  корис
тувачам. Працівникам надається інформація про ф актично відпрацьований час та порядок ро
зрахунку заробітної плати; банківським установам  про необхідність здійснення платіжних 
операцій на зарплатні карткові рахунки персоналу; держ авним  контролю ю чим служ бам дані, 
необхідні для статистичного та фіскального контролю  щодо кадрової та  облікової політики 
підприємства; медичним та соціальним закладам  про звернення працівників за соціальним и 
та компенсаційними виплатами тощо.
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Научно-технический прогресе привел к актуализации внедрения информационно- 
коммуникационньїх технологий в учетньїе процессьі. Активно используются системні про- 
пуска работников, обеспечивающих контроль передвижения лиц, в процессе которого про- 
исходит сбор, обработка и накопление информации об отработанном времени. Получен- 
ная первичная информация может бьіть использована для автоматизации учета заработ- 
ной платьі на предприятии.

В статье рассмотреньї вопросьі автоматизации первинного учета отработанного време
ни работниками с использованием технологии автоматической идентификации лиц, даньї 
рекомендации по внедрению автоматизированного учета основной и дополнительной за- 
работной платьі на основе информации о времени пребьівания на территории (помещени- 
ях) предприятия. Разработана информационная модель системьі автоматизированного 
контроля за кадровой и учетной политикой предприятия с использованием системьі авто- 
матизированной идентификации работников. Усовершенствована организацию учета дру
гих расходов на содержание работников по направленням деятельности (производства, 
управлення, сбьіта и иной деятельности).

Ключевьіе слова: учет, контроль, автоматизация учета, заработная плата, отра- 
ботанное время, идентификация работников.

 • ----------------------
The scientific and technological advances have led to the actualization of the introduction of 

information and communication technologies in the accounting processes. Actively used employ
ees  admission system on the enterprise provide control of the persons movement on enterprise 
territory, during which the information is collected, processed and stored about worked time. The 
resulting primary information can be used to autom ate the accounting of w ages on enterprise.

An automation of the primary accounting of em ployees worked time with technology of auto
matic persons identification using have been considered, recom mendations on the implementa
tion of the autom ated accounting of main and additional w ages based  on information about the 
stay in the territory (areas) of the enterprise have been suggested  in the article. The information 
model of an autom ated system  of control for personnel and accounting policies using autom ated 
em ployees identification system has been designed. Improve the organization of accounting of 
other costs for em ployees by activities (production, administration, sa les and other activities).

Keywords: accounting, control, automation o f accounting, wages, worked time, identification 
o f employees.
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